

权威发布

李克强对全国就业创业工作作出重要批示

# 全面加强就业服务 拓展就业新空间

全国就业创业工作暨普通高等学校毕业生就业创业工作电视电话会议5月13日在京召开。中共中央政治局常委、国务院总理李克强作出重要批示。

**把稳定和扩大就业放在更突出位置**

批示指出:促进就业创业特别是高校毕业生就业创业,是实现经济持续健康发展、民生改善和社会大局稳定的重要保障。今年就业压力仍然较大,尤其是高校毕业生人数再创新高,影响稳定就业的因素也较多,各地区、各部门必须高度重视。要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,贯彻党中央、国务院决策部署,认真实施就业优先政策,把稳定和扩大就业放在更突出位置,确保完成全年就业目标任务。要全面加强就业服务,精准施策抓好高校毕业生、退役军人、农民工等重点群体就业创业,加大对就业困难人员的就业帮扶。持续优化营商环境,更好发挥企业这一稳就业主体的作用,把减税降费、援企稳岗等各项措施扎

扎实实落到位,促进经济增长和就业增加良性循环。大力推动“双创”上水平,以创业带动就业,促进新兴产业发展,拓展就业新空间。扎实推进高职院校大规模扩招和职业技能提升行动,提高劳动者就业创业能力,不断增强人力资源对高质量发展的支撑。中共中央政治局委员、国务院副总理孙春兰,中共中央政治局委员、国务院副总理胡春华出席会议并讲话。

**守住不发生大规模失业的底线**

会议强调,面对十分复杂严峻的形势,要坚持就业优先政策,加强形势监测研判,加大对企业的稳岗支持力度,实施好大规模职业技能培训,大力促进创新创业带动就业,守住不发生大规模失业的底线。要加强毕业生信息衔接,拓宽就业渠道,做好就业创业服务,强化就业兜底保障,精准施策促进高校毕业生就业创业。要认真做好农民工就业创业工作,劳务输入省份要尽可能把失业人员留在当地,防止出现大规模返乡潮;劳务输出

省份要多渠道帮助返乡农民工在县城和乡村创业,带动更多农村劳动力在家门口实现就业。各地、各有关部门要强化责任担当,密切协作配合,狠抓政策落实,有效稳住就业大局、稳定社会预期。

会议指出,做好高校毕业生就业创业工作,要聚焦重点、综合施策,千方百计拓展就业岗位,提高就业服务精准度。深入实施基层成长计划,落实学费资助、复学升学等政策,激励毕业生服务基层、参军入伍、创新创业。发挥校园招聘主渠道作用,加强就业信息投放和职业指导,提供有针对性的个性化服务,帮助离校未就业和家庭困难毕业生就业创业。高校要优化专业设置,促进招生、教学、就业、学生工作联动,提高人才培养质量。扎实做好高职扩招100万工作,推进职业教育改革,深化产教融合,开展1+X证书制度试点,帮助学生提高职业技能和就业能力。

据新华社

《湖南省职业教育扶贫工作报告(2018)》发布

## 为贫困地区培养4.2万名技术技能人才

本报讯(记者 余蓉)贫困学生100%得到资助且资助幅度加大,93.61%的贫困学生毕业当年实现了就业创业脱贫;全省职业院校为贫困地区培养和输送了4.2万名技术技能人才;全省职业院校“科技特派员”覆盖全省51个贫困县……5月12日,《湖南省职业教育扶贫工作报告(2018)》(以下简称《报告》)正式发布,展现了我省职业教育在脱贫攻坚、人才扶贫、技能扶贫和文化、健康和生态扶贫中的不俗成绩。

**贫困地区职教办学水平显著提升**

《报告》显示,2018年“湖南省农村中等职业教育攻坚计划”投入8000万元,累计投入2亿元,先后帮扶20多个贫困县的中职学校新校区建成并投入使用,30多个校园改扩建工程顺利完成。

目前,湖南省教育厅组织全省优质职业院校对口帮扶贫困地区61所职业院校,湖南省教育科学研究院为武陵山片区中职学校教师开展课堂教学能力提升专题培训,显著提升贫困地区职教办学专业水平。

同时,湖南工艺美术职业学院牵头成立“全国职业院校精准扶贫协作联盟”,湖南商务职业技术学院牵头成立“全国职业院校乡村振兴协作联盟”,为全国职业院校协作服务脱贫攻坚、乡村振兴搭建了平台。

**贫困毕业生当年就业率达93.61%**

《报告》显示,2018年全省职业院校中贫困地区生源比例高达34.97%。2018年,全省职业院校通过减免学费、设立奖学金、设立助学金、提供生活补贴、发放勤工俭学补贴等多种方式,为贫困学生提供资助共计17亿元,贫困学生100%得到资助且资助幅度加大。校企合作企业提供的资助达3206万元,顶岗实习企业发放的补贴生均2789元/月。

2018年,全省职业院校有贫困毕业生34831人,其中32605人实现了当年就业,当年就业率达93.61%,高出全省职业院校毕业生平均当年就业水平0.75个百分点;全年成功申请贫困家庭学生求职创业补贴逾600万元。贫困毕业生平均就业起薪点达3417元/月,连续三

年增长,平均增幅6.44%,绝大部分实现了“就业一人,脱贫一家”。

**向贫困地区输送4.2万名人才**

《报告》显示,2018年全省职业院校向贫困地区输送毕业生4.2万人。同时,培训了12.7万名劳动力、2.4万名乡村干部,开展贫困地区农村实用技术培训16.8万人次,培训种养专业户、乡村企业经营者、农庄(农场)主等致富带头人3.5万人。450名干部教师驻村帮扶,助力部分贫困村整村脱贫,结对帮扶3782个贫困家庭脱贫。

全省职业院校充分发挥各自的专业优势和人才优势,为贫困地区产业发展提供技术支持。《报告》显示,2018年全省职业院校选派352名“科技特派员”,服务范围覆盖全省51个贫困县(含已摘帽的贫困县);科技攻关团队为贫困地区产业(企业)解决科技难题287个;为贫困地区开展产业项目帮扶477项,助推贫困地区优势特色产业形成强劲发展势头;积极开展“帮销帮售”“以购代捐”,帮助贫困地区企业和农户打通产品销路。

## 教育部:毕业证发放不与签约挂钩

2019届全国普通高校毕业生达834万人,教育部5月10日发布《关于进一步加强高校毕业生就业状况统计核查工作的通知》,要求各高校要严格执行“四不准”规定,即不准以任何方式强迫毕业生签订就业协议和劳动合同,不准将毕业证书、学位证书发放与毕业生签约挂钩,不准以户档托管为由劝说毕业生签订虚假就业协议,不准将毕业生顶岗实习、见习证明材料作为就业证明材料。

通知说,各地各高校要公布本单位的举报电话或邮箱。各地毕业生就业工作部门要牵头负责就业统计核查工作,对举报就业统计数据弄虚作假情况,要认真核查,一经核实要立即整改。

教育部表示,将对毕业生就业状况进行随机抽查。

摘自《北京青年报》

## 国家培养定向免费本科医生 湖南385个名额

教育部日前发布通知,2019年中央财政支持高等医学院校为中西部乡镇卫生院培养订单定向免费五年制本科医学生共计6700人,专业包括临床医学、中医学、蒙医学、藏医学和傣医学。其中,湖南385人。

《通知》明确,中央财政支持的免费本科医学生订单定向招生计划在有关学校的本科层次招生来源计划中单列编制,计划性质为“国家免费医学生”。报考免费医学定向招生计划的考生均须参加当年全国统一高考,实行单列志愿、单设批次、单独划线,只招收农村生源,在本科提前批次录取。生源不足时,未完成的计划通过补征志愿方式从高分到低分顺序录取,直至完成计划。

《通知》要求,有关省级教育行政部门将本科免费医学生订单定向招生计划纳入2019年度普通高等学校年度招生规模,在不增加承担免费医学生培养任务高校相应专业招生规模的基础上调整招生结构。

摘自教育部网站

(上接01版)

来自安化县长塘镇的女孩刘可可进队时,由于同龄的队员已经训练多年,再加上训练量很大,刚入队的一段时间,她的训练有些掉队。不服输的刘可可每天训练完后,一个人在羽毛球场跑楼梯、跳绳、对墙练习抽球、往返跑。功夫不负有心人,多年的磨练,刘可可从基层体校进入了国家队,最终获得全国冠军。这个从小山城走出去的冠军女孩,她的每一步都凝聚着她对梦想的热爱与执着。

一个小小的羽毛球,悄悄地改变着学生的成长轨迹,他们有的走上了更高的舞台,有的可能依旧默默无闻。“成绩不重要,但从我们这里走出去的孩子,都学会了坚持、勇敢、努力、不放弃。”黄宇说,他们在汗水和泪水中明白,人生就像打出去的羽毛球,有高点,也有低点,“遇到困难,要像打羽毛球一样把它打出去,决战到底。”

## 湖南今年高考报名人数近50万人

近日,湖南省教育考试院发布了《湖南省2019年普通高等学校招生考生电子档案信息采集方案》(以下简称《方案》)的通知,正式启动了2019年普通高等学校招生考生电子档案信息采集工作,今年所有考生的信息仍然通过网上采集。

据悉,今年湖南省高考报名人数近50万人,根据《方案》,考生的电子档案信息包括高考报名信息、体检信息、优惠信息、国家专项计划和高校专项计划招生资格信息、志愿信息、成绩信息、考试诚信记录信息、高中学业水平考试成绩信息、综合素质评价信息。通过对信息的采集、转换、汇总,形成考生的电子档案。 据湖南省教育考试院



## 斩金夺银

5月8日,从省发明协会获悉,在刚刚结束的118届巴黎国际发明展上,我省展出的10项中小学生的

科技发明作品获得2枚金奖3枚银奖5枚铜奖,其中,雅礼书院中学的“触发式报警城市井盖”在获得金奖的同时,还获得中国代表团唯一的特别奖“巴黎市政奖”。据悉,此次参展创我省历届参展最好成绩。图为国际评委(右二)在认真评审湖南青少年的发明作品。

胡宇芬 李启洪 摄影报道